锐角三角函数知识要点及考题透视
湖北   吴育弟 
一、知识框图
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　　二、知识要点
　　1.锐角三角函数
    （1）正弦
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     （2）余弦
[image: image3.wmf],

cos

c

b

A

A

=

Ð

=

斜边

的邻边


　   （3）正切
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    2. 特殊角的三角函数值
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3锐角三角函数的范围及增减性
　  A为锐角：0＜sinA＜1；0＜cosA＜1；tanA＞0，
　  锐角A的正弦、正切值随角度的增大（或减小）而增大（或减小）；锐角A的余弦值随角度的增大（或减小）而减小（或增大）.
　 若∠A、B为锐角，且A＞B，则sinA＞sinB，cosA＜cosB，tanA＞tanB.
　 4解直角三角形
　（1）直角三角形中的边角关系：
　①三边关系：



；
　②两锐角关系：∠A＋∠B＝90°；
　③边、角间的关系：sinA＝cosB＝；



　（2）解直角三角形的方法：可概括为：“有斜（斜边）用弦（正、余弦），无斜用切（正切），宁乘毋除，取原避中.”
　（3）实际问题中有关名词、术语的意义：
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　①仰角与俯角：在进行测量时，从下往上看，视线与水平线的夹角叫做仰角；从上往下看，视线与水平线的夹角叫做俯角.如图1. 
　②坡角与坡度：坡面与水平面的夹角叫做坡角，图2中的α是坡角；坡面的垂直高度h和水平距离
[image: image9.wmf]l

l的比叫做坡度.即坡度
[image: image10.wmf]a

tan

=

=

l

h

i


　　三、思想方法
　 1.数形结合思想：用锐角三角函数解直角三角形，主要是从“数”上去研究的.在具体解题时，要画出它的平面或截面示意图，按照图中边角之间的关系去进行数的运算.
　 2.方程的思想：在解直角三角形时，常常通过设未知数列方程求解，使问题变得清楚明了.
　 3.转化的思想：在求三角函数值和解直角三角形时，常利用三角函数的意义，可以实现边和角的互化，利用互余角的三角函数关系可以实现“正弦”与“余弦”的互化.
　  四、考题透视
锐角三角函数在中考中考查的难度不大，分数约4-6分，主要以填空题、选择题出现.
　  解直角三角形方面的应用题历来都是中考的重点和热点内容之一，分数达到8～12分不等，分值占的比例较大，应引起足够的重视.
　  考点一、锐角三角函数的概念

例1（郴州市2007年）如图1在直角三角形ABC中
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分析 求∠A的正弦值，先用勾股定理求出AB的长，再用锐角三角函数的定义求出。 
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解：
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∠C=90°，
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，故填
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点评：由锐角三角函数的定义知，Rt△ABC中，∠C=90°，两直角边为a、b，斜边为c，那么

。锐角正弦、余弦、正切、余切的定义，同学们必须牢固掌握，它是学好解直角三角形一章的基础。

考点二、特殊角的三角函数值的计算

例2 （天津市2007年）

的值等于（    ）

A. 
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B. 
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C. 
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D. 1 
分析 本题只需将特殊角的三角函数值代入计算即可，如果对某些值忘了，可以通过图形现导出这些特殊角的三角函数值.
解：因为
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点评：特殊角的三角函数值要求熟记，并会从这些数值立即说出对应的特殊锐角的度数。

考点三、解非直角三角形
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例3 ．（南京市2007年）如图，
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分析 解非直角三角形一定要通过作辅助线构造出直角三角形，将非直角三角形问题转化为直角三角形问题。
解：过点
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答：（略）

点评：特别提醒同学们不能把非直角三角形当成直角三角形去解，这是有些同学经常出现错误的地方，应引起高度重视。

考点四、解直角三角形的实际问题

例4．（包头市2007年）《中华人民共和国道路交通管理条例》规定：“小汽车在城市街道上的行驶速度不得超过70千米/时”．�一辆小汽车在一条城市街道上由西向东行驶（如图3所示），在距离路边25米处有“车速检测仪O”，�测得该车从北偏西60°的A点行驶到北偏西30°的B点，所用时间为1．5秒．
（1）试求该车从A点到B的平均速度；
（2）试说明该车是否超过限速．

分析  利用锐角三角函数值并借助勾股定理是解这类题的常用方法.
解：（1）要求该车从A点到B点的速度．只需求出AB的距离，

在△OAC�中，OC=25米．∵
[image: image54.wmf]0

0

0

30

60

90

=

-

=

Ð

OAC

，
∴OA=2CO=50米
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[image: image71.emf]    在△OBC中,∠BOC=30° ∴BC=
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    ∴从A到B的速度为
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米/秒≈69.3千米/时

    ∵69.3千米/时<70千米/时， ∴该车没有超过限速．

    点评：此题应用了直角三角形中30°角对的直角边是斜边的一半及勾股定理，也是几何与代数的综合应用．

例5.  （双柏县2007年）如图1，在某建筑物AC上，挂着“多彩云南”的宣传条幅BC，小明站在点F处，看条幅顶端B，测的仰角为
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，再往条幅方向前行20米到达点E处，看到条幅顶端B，测的仰角为
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，求宣传条幅BC的长，（小明的身高不计，结果精确到0.1米）

分析  本题考查了仰角的概念，近似数的精确度，以及三角函数的有关知识，在斜三角形BEF中，已知了EF的长度和∠BFE、∠BEC的度数，要求BC的长度显然不易直接求得，我们想到某建筑物AC构造直角三角形BCE以后就可以根据∠BFE、∠BEC的锐角三角函数值进行计算了.
[image: image72.png]


解： ∵∠BFC =
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      ∴∠EBF =∠EBC =
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答：宣传条幅BC的长是17.3米。

点评: 对于实际问题，我们要抽象为数学问题，转化为多边形和一般三角形的有关计算问题，通过添垂线转化为直角三角形问题来处理.

五、应考策略
　　 1.透彻理解锐角三角函数的意义，并能由定义推出特殊角三角函数值和两角互余的关系式，使这些知识变为解决实际问题的工具.
　 2.运用“转化”（斜三角形转化为直角三角形）的思想方法，帮助理解、分析题意，通过建立解直角三角形的数学模型使问题得以解决.
　 3.解直角三角形的内容在现实中有着广泛的应用，所以应关注身边与此相关的生活实际和社会热点，处处用数学的眼光观察解释周围发生的事物.
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